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Raţiunea şi Credinţa. 
i. 

Justificarea raţiunei în Religie. 
O religiune adevărată tinde la desvoltarea armonică a 

tuturor facultăţilor fiinţei umane, în timp ce o religiune falsă 
caută să înlăture unele facultăţi în favoarea altora. 

Astăzi se încearcă de către unii a se scoate cu totul ra-
ţiunea din domeniul religios, iar de către alţii înlăturarea cre
dinţei şi înlocuirea ei cu raţiun a. Vreau să arăt atât acum 
câţ şi în articolele ce vor urma, că nu-i nimic incompatibil 
între aceste două facultăţi: raţiunea şi credinţa, ci din contră 
ele se cuprind una într'alta. 

Părerea comună a oamenilor este că exercitarea credin
ţei ar însemna o violentă subjugare a raţiunii. Unele persoane 
sunt aşa de îngrozite de raţiunea lor, aşa de sigure că jude
cata lor îi duce pe căi greşite, încât privesc raţiunea omenească 
nu ca pe un dar ăl lui D-zeu, ci ca pe o influenţă de con-
rupţie pusă în om de diavolul. Alţii, deşi nu depreciază aşa 
de muit raţiunea, socotesc că n'ar fi nici-o virtute a crede 
ceva în care s'ar putea vedea un cât de mic sens raţional". A-
cest fel de oameni îşi închipue că religiunea ar consta în a 
crede aceea ce nu poate fi înţeles. In măsura în care ei înţe
leg ceea ce profesează în acea măsură credinţa lor ar pierde 
din valoarea ei. Chiar oameni de seamă, ca Bacon, au fost 
destul de nebuni să zică : „cu cât un lucru este mai de ne
crezut, cu atât mai multă cinste aduce lui D zeu crezându-1." 
Aşa dar, a crede aceea ce nu se poate crede ar fi scopul 
suprem al religiunii! 

Absurditatea acestei hotărâri de a elimina cu totul raţi
unea din sfera religiuni poate fi dovedită prin următoarele: 

1. Credinţa nu este, după cum se spune câte odată, ac
ceptarea a ceea ce este contra raţiunii Spiritul omului nu este 
o existenţă dirizată în care o facultate afirmă ca absolute prin
cipiile contrazise de cealtaltâ. Dsşi religia conţine mult din ceea 
ce raţiunea nu poate cuprinde întru totul, totuş întru cât este 
o religie adevărată — ea nu conţine nimic care să fie cotrazis 
în mod pozitiv de raţiune, căci noi suntem aşa constituiţi în 
cât nu putem accepta o contradicţie. Nici o putere din lume 
nu ne-ar pute face să credem de ex. că existăm şi nu existăm 
în acelaş timp. Credinţa nu cere dela om ca el să facă aceea 
ce el dela natură nu este în stare să facă. Dacă ne-ar cere 
aceasta, atunci pentru a avea credinţă ar trebui să fim min 
cinoşi 

2. Revela ţiunea nu este inconsistentă cu raţiunea, ci din 
contră o presupune. De sigur, revelaţiunea este un act, o se
rie de acte, din partea Aceluia Care este peste natură. însă 
scopul acestei intervenţiuni supranaturale este de a descoperi, 

.de a face cunoscut ceva care mai înainte era necunoscut. A 
trata revelaţiunea ca şi când niciodată n'ar fi înţeleasă, în
seamnă a nega că este revelaţiune, înseamnă a afirma că sco
pul lui D-zeu este nu de a se face cunoscut, ci de a se as
cunde, Şi apoi, toate relîgiunile pretind a fi descoperite sau 
revelate. Atunci în ce fel putem noi discuta pretenţiunile lor 
rivale, în ce fel avem să calculăm valoarea lor dacă nu pe 
calea raţiunii ? Noi am putea să alegem pe cea mai credibilă 
sau pe cea. mai incredibilă, însă neam folosit de raţiune ca 
să alegem şi să preferăm grâul sau pleava. . Pus'am înaintea 
ta foc şi apă, cètre care vei vrea, vei întinde mâna". 

3. Adorafiunea nu este inconsistentă cu raţiunea, ci o 
cere. Valoarea adoraţiunii depinde de natura şi caracterul o-
biectului adoraţiunii. Simplul sentiment de reverenţa nu este 
suficient. In adoraţiune pe primul plan nu este sentimentul, ci 
către cine se îndreaptă sentimentul. Adoraţiunea este cu atât 
mai puternică cu cât fiinţa adorată are o valoare mài mare. 
Dacă n'ar fi nici un criteriu în afară de sentiment, la care 
am putea apela, atunci ori şi ce religie ar avea acelaş drept 
să se impue omului. Religia trebue să fie într'adevăr un lucru 
al inimei mai mult, însă pentru a o ridica din sfera capriciilor 
subiective trebue să apelăm la un standard obiectiv. 

Religia, prin însăşi natura sa, conţine si trebue să 
conţie un element de mister, însă o relig e toată mister e ceva 
absurd, Pentru a trezi umilinţa şl admiraţia, un obiect trebue 
să fie ceva mai mult decât negaţhmea minţii, In faţa geniului 
şi a excelenţei umane noi simţim admiraţie faţă de un ce ne
cunoscut. Insă aceea ce face posibilă această reverenţă este 
cugetul că deşi o vedem pe acea fiinţă asemenea nouă, ea 
întrece totuşi în excelenţă toate puterile noastre. Tot astfel, 
grandoarea care învălue cugetul despre Dumnezeu isvorăştenu din 
aceea că este ca ceva absolut nepătruns şi necuprins, ci 
din aceea că acest absolut este pentru minte realizarea idea
lului celui mai înalt. Un Dumnezeu absolut necunoscut este o con-
cepţiune tot aţa de imposibilă ca şi un D-zeu cu totul cunos
cut. O fiinţă, ca să fie numită D-zeu, trebue ră fie nu numai 
infinită adecă necuprinsă în întregime, ci şi infinit de bună, 
adică să se lase cuprinsă, înţeleasă în parte. Dacă obiectul a-
dorârii noastre ar fi cu totul necunscout, noi n'am putea spune 
dacă el este bun sau rău, dacă este D zeu sau diavol 

nDe aceea am venit, zice Mântuitorul, pentru ca lumea 
să mă cunoască." 

şi 4 . Este o mare eroare în concepţia comună că foto-' 
sirea raţiunii în materie religioasă ar duce la îndoială şi că 
îndoiala ar fi contrară credinţei. îndoiala poate fi de două fe
luri : una care duce la credinţă şi alta care duce la scepti
cism adică se mărgineşte la situaţia de îndoială. Indo ala cv -
prinsă într'o cercetare cu scopul de a găsi adevărul nu este 
contrară credinţei. Credinţa implică necredinţa într'un fapt mai 



nferior în favoarea altuia mai superior. Când noi calculăm 
valoarea diferitelor fapte, mintea noastră poate foarte bine fi 
în ti'o stare de îndoială; însă înairte de a le fi stabilit valoarea, 
noi nu putem fi siguri că cel acceptat de noi este cel mai 
mare Când îndoială ne duce la cercetări ea este mai bună 
decât siguranţa, căci avem o ba-iă durabilă. 

Aşa dar, nimic nu ne opreşte, ba dm contră totul ne 
chiamă să folosim raţiunea noastră. Stupiditatea nu este cre
dinţă, iar superstiţia nu este religie. Afirmând că noi credem 
aceea ce nici odată nu ne-am ostenit a cerceta să vedem dacă 
credem sau nu, nu este pietate, ci făţărnicie Forţându-ne să 
credem aceea ce nu îndrăznim să cercetăm, de teamă ca să 
nu descoperim că nu credem, este ipocrizie. Afirmând că ere. 
dem ceva care-i contra raţiunii, şi deci de necrezut, nu dove
dim respectul faţă de religie, ci numai indiferenţa faţă de 
SttevSr. 

Ceeea ce împiedică pe unii oameni de a cugeta asupra 
reBgiimrl lor este sau indolenţa sau mândria. Ei presupun câ 
ştiţi destul, când în realitate nu ştiu nimic, nu cred nimic, nu 
pot dovedi nimic, Unora ca acestora le amintesc cuvintele 
Sfintei Scripturi: 

„Fiţi gata să răspundeţi ori cui care vă cere socoteală 
despre nădejdea voastră." (I. Petru 3, 15) 

,Nu daţi crezare oricărui duh, ci ispitiţi duhurile de 
sunt dela Dumnezeu" (I. loan 4, 1). 

„Toate puneţi-le la încercare; ţineţi ce este bine" (I. 
Tesal. 5, 2 1 ) . 

Dintilă Eopescu 

(va urma) 

Desvelirea bustului lui Vi-
cenţiu Babeş la Timişoara. 
Punerea pietril fundamentale la căminul 

şcoalei de ucenici. 
Miercuri în 21 Noemvrie la sărbătoarea 

Intrării în Biserică, s'a desvelit şl sfinţit In 
oraşul Timişoara, — în cadrai unor momente 
de înălţare sufletească — bustul nemuritoru
lui Vicenţiu Babeş. Pentru acest scop a ple
cat din Arad dimineaţa cu maşina P. S. Sa 
Episcopul nostru Giigorie, întovărăşit de con
silierul M. Păcăţianu. 

Au participat la sfinţire P. S. Sa Episco
pul Vasile dela Caransebeş, d-nii miniştri La-
pedatu şi Nistor, apoi d-nii I. Maniu, Sever 
Bocs , prefectul Nistor, primarul Coman şl o 
mulţime de intelectuali şi ţărani. 

A pontificat P. S. Sa Episcopul Grigorie, 
asistat de 8 preoţi şl un diacon. Răspunsurile 
le-â dat corul învăţătorilor, condus de d. di
rector Ioanovici. 

Seria discursurilor a deschis o P. S. Sa 
Episcopal Grigorie, printr'o cuvântare, în care a 
făcut apologia marelui bărbat şi credincios fiu 
ăl neamului şi Biserlcei noastre. D. ministru 
Lapedatu a vorbit în numele guvernului. D. 
ministru Nistor aduce salutul Academiei Române. 

A vorbit apoi P. S. episcop dr. Vasile 
Lazareseu, cafe a arătat că pe pământul bine
cuvântat de soarele cald al Banatului se vede, 
că înfloreşte de câtva timp, cât mal des, floa
rea recunoştinţii, care împodobeşte sufletele 
bănăţenilor, pentru înaintaşii lor. 

Arată apoi c ă după ce, acum doi ani, a 
fost comemorat Ţichindeal, iar alaltăeri Mihail 
Roşu, ziua de azi e închinată aceluia ce a 
fost Vicenţiu Babeş. 

Inchee, dându-1 pildă pentru generaţiile 
viitoare. 

Părintele paroh Tismonaru, din Hodonl, 
corn. natală a lui Vicenţiu Babeş, aduce sa
lutul populaţiei. 

In numele comitetului de ridicare a bus
tului, a vorbit d. Sever Bocu, care a predat bus
tul primarului oraşului. 

D. primar Coman a luat bustul în primire, 
declarând că va avea grijă de el. 

A urmat altă serbare pentru punerea 
pietrei fundamentale a căminului cantinei nouei 
şcoli de ucenici din Timişoara, In prezerţa 
ministrului muncii, d. Nistor, şi a d-lui Lape
datu, ministrul cultelor. 

S'a oficiat un serviciu divin, pe terenul 
aflat în faţa palatului poştei de către P . S. Sa 
episcopul nostru Grigorie, care a ţinut şi prima 
cuvântare. 

A vorbit apoi d. inginer Stavri Cu-
nescu, directorul general al muncii, preamărind 
nizuinţele intelectualilor români din Timişoara, 
de-a crea o clasă românească de meseriaşi 
în metropola Bănatului. 

După aceea a v o r b i t d. Coman, primar, 
iar după d-sa a urmat d. Şt. Vulpe, directo
rul căminurilor de ucenici. 

D. ministru Nistor, a arătat că surplusul 
de populaţie al satelor noastre trebue să-Şl 
găsească şi în oraşe preocupări. 

La ora 1, s'a dat două banchete. Unul la 
restaurantul „Palace" dat de Camera de 
Muncă, în onoarea înalţilor oaspeţi, veniţi din 
Bucureşti şi Arad, pentru a participa la actele 
solemne înfăptuite la Timişoara. Alt banchet 
s'a ţinut la „Elite", unde a vorbit d. Maniu, 
despre Vicenţiu Babeş, şi luptele românilor din 
Ardeal sub regimul unguresc. 

După amiazi la ora 4 a avut loc inaugu
rarea arenei sportive a societăţii „Progresul". 

Inaugurarea a început printr'un serviciu 
divin oficiat de P. S. Sa Episcopul Grigorie. 
După oficierea serviciului P. S. Sa a adresat 
frumoase cuvinte de îmbărbătare tineretului, 
care se manifestă în mod strălucit în rândul 
societăţilor similare. 



Sfinţirea cnce i ridieată la Gurahonţ 
în memoria tribunului Ioan Buteanu. 

Corpul profesoral din Brad în frunte cu 
venerabilul fost director al liceului „Avram 
ianot" din Brad — d. dr. Radu Dumitru — 
au hotărât să preamărească, prin zece troiţe 
monumentale de piatră — lucrate cu multă artă 
de şcoala de meserii din Zlatna, — măreţele 
acte de eroism şi de jertfă ale luptătorilor şi 
martirilor Zarandului. 

Aşa s'au aşezat aceste troiţe la Vâlişoara 
unde valea Mureşului, desparte Zărandul de 
Hunedoara, la Mesteacăn unde Horia a ridicat 
steagul revoluţiei dela 1784 : la Hălmagiu, unde 
zeci de preoţi români au pierii în furcile 
spânzurătorilor. 

Crucea monumentală dela Gurahonţ, este 
ridicată, aproape de podul Crişului, unde a 
fost spânzurat tribunul I. Buteanu şi mai mulţi 
preoţi, primari şi alţi fruntaşi. 

La sfinţirea troiţei au participat fruntaşii 
vieţii noastre publice din Arad, şi judeţ plus 
vre-o 5 0 0 0 de ţărani sosiţi din toate comu
nele dintre Şebiş şi Hălmagiu. 

Sfinţirea a făcut-o P. S Sa Episcopul Grigorie, 
sosit aici dela simţirea bisericii din Şebiş — asistat 
de un sobor de 20 preoţi. Răspunsurile le a cântat cu 
preciziune corul din Gurahonţ. In tot timpul slujbei şi 
al solemnităţii, bubuiturile treascurilor depe culmile 
dealurilor nu mai încetau. La line P. S. Sa . Episcopul 
Grigorie, într'o vibrantă cuvântare a evocat figura de 
martir a prefectului Ioan Buteanu, a cărui sfântă mu
cenicie pentru neamul şi credinţa sa strămoşească îl 
aşează printre cei mai de seamă fii ai trecutului 

Ioan Buteanu a sacrificat de bună voe fericirile 
acestei vieţi pentru moartea de martir. El a fost o 
întrupare desăvârşită de eroism şi de măreţie de su
flet. Par alături de el au pierit în spânzurători sau 
înecaţi în valurile Crişului sau ar$i de vii, mulţime de 
preoţi, de primari sau de ţărani români. Nu erau cru
ţate de furia Ungurilor nici femeile. 

In murmurul apelor Crişului ca şi în freamătul 
pădurilor noi pare c ă auzim glasul lui Ioan Buteanu 
şi al celorlalţi români — preoţi şi mireni — care au 
pierit pe roată sdu în spânzurători spunându ne : 

.Noi ne-am jertfit pentru l.bertate, pentru neam 
şi pentru legea creştinească. Voi le aveţi pe toate 
păstrate cu sfinţenie şi întărite — ele fiind chezăşia 
puterii şi a fericirei voastre româneşti." 

D. prof. univ. Silviu Dragomir, membru al Aca
demiei Române, a rostit cam următoarele; 

Pentru a doua oară pietatea urmaşilor adună în 
acest loc norod şi înalţă un simbol pentru a come
mora pe eroul care la 23 Mai 1849, a căzut jertfa 
perfidiei ungureşti. După şase decenii şi jumătate, djn 
Zarand Golgota Crişului îşi capătă din.nou crucea, 
pentru ca să-o sfinţească, aşa cum a sfinţit-o în zorii 
unei dimineţi de primăvară, moartea eroică a lui Ioan 
Buteanu, prefectul legiunei din Zarand. 

Ioan Buteanu, care a murit aici, închinându-şi 
viaţa neamului său, este o strălucită pildă a istoriei 
româneşti. Conştiinţa naţională, care s'a presat în el 
în mod miraculos i a dat îndemnuri mari, făurind din 
acest nemeş un luptător generos, menit a juca un 
rol de frunte în vijelia anului 1848. 

O troiţă încrestată cu fiori va sfinţi deacum lo
cul acesta, pe care cu 85 de ani înainte, s'a încheiat 
atât de dramatic eroica viaţă a prefectului de Zaraţid. 
Gloria lui Buteanu aparţine de-acum neamului, <cjici 
sângele ce a îngrăşat acest pămând, a rodii sărbă
toarea zilelor noastre mari. 

In numele „Ligii Antirevizioniste Române" a vor
bit d. Q. Lungulescu, secretar general al ligii. După 
ce a arătat motivele care au împiedecat pe preşedin
tele ligii d. Stelian Popescu să vină şi a adus salutul 
d-sale, şi după ce a descris copilăria, luptele şi moar
tea eroică adresându-se miilor de săteni, d. Lungulescu 
— îi întreabă; D-voastră Crişenii şi Zărăndenii r — y 0 ţ 
oare să putreziţi ca părinţii d voastră în furcile ungu
reşti pe aceste înălţimi, sau vreţi să vă apăraţi drep
turile şi libertatea naţională cu orice preţ? 

Miile de glasuri răspund într'un formidabil: „vrem 
libertatea naţională!" 

Atunci, pregâtiţi-vă sufleteşte fiindcă Ungurii vor 
iar războjul! Intraţi în rândurile «Ligii Antîrevizionisie" 
pentru apărarea hotarelor ţării!. 

D. dr. Pufic<", primpretorul plăşii Hălmagiu, şi 
delegat al d-lui prefect de Arad, a amintit trecutul 
sbuciumat dar eroic al Zarandului. 

O însufleţită cuvântare a rostit în numele arma
tei d. colonel Petrovici din garnizoana Brad. 

D-sa a arătat că armata română, în foate tim
purile a fosl expresia întregei naţiuni. 

D. losif Moldovan, preşedintele „Frăţiei Qrto 
doxe Române" secţia Arad — a arătat cum în trecut 
judeţul Zarand îşi avea nobilimea şi prefecţii lui români, 
şi cum în fruntea poporului pentru libertate se aflau 
preoţii ortodoxi, astfel că pomelnicul celor spânzuraţi 
sau ucişi de Unguri e atât de mare — încât bise
rica ortodoxă română luând parte la această prăznuire 
— îşi prăznueşte de fapt martirii săi. 

O vibrantă cuvântare a rostit în numele baroului 
de Arad d. dr. Aron Petruţiu, secretarul general al 
ligii antirevizioniste Arad, făcând o expunere a crime
lor săvârşite de unguri în timpul şi după marele răz
boi — crime care pici până astăzi n*au foşf facă 
sancţionate, 
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Cu multă căldură a vorbit in numele despărţă
mântului Arad al „Astrei* d. Ascaniu Crişan, di
rectorul liceului din Arad, arătând că ungurii îşi fac 
din astfel de crime un litiu de glorie naţională şi re 
vendică supremaţia culturală. 

Din partea tinerei asociaţii a „Străjerilor ţării", 
a vorbit cu suflet şi putere sugestivă d. dr. Costin > 

arătând căgtinereiul irebue să albe cultul eroismului şi 
al patriotismului constructiv, iubindu-şi viaţa şi tradiţia 
naţională. 

Un mişcător omagiu al sludenţimei ardelene a 
adus d. Şoic preşedintele studenţimei din Zarand. 

Simţit şi documentat d. Lazar Igrişan revizorul 
şcolar al jud. Arad a adus omagiul învăţătorimei din 
rândul căreia au căzut aţâţi vrednici martiri. 

D. profesor Ugliş senator al Zaranduhii, a rostit 
o frumoasă cuvântare pentru memoria mariior Iupiă" 
tori şi martiri. 

A vorbit apoi venerabilul profesor Radu, tos-
director al liceului din Brad şi preşedintele comitetulu 
pentru glorificarea prin troiţe monumentale a martirilor 
şi eroilor Zarandului. 

D. Ioan Bogdan a luat din partea comunei în 
primire monumentul şi în cuvinte pline de emoţie a 
arătat, că el va fi şi pe viitor icoana vredniciei morale 
şi naţionale,la întregei populaţiuni depe istorica vale 
a Crişului. 

Seria cuvântărilor a iost încheiată printr'o inspi 
rată vorbire de d. dr. Băbuţa care în numele comi
tetului local, a mulţumit numeroasei intelectualităţi, 
Prea Sfinţitului Episcop, preojimei şi poporului venii pe 
jo s din mari depărtări pentru participarea însufleţită la 
preamărirea martirilor Buteenu şi soţilor săi. 

Fanfarele şi corurile ţărăneşti au încheiat apoi 
solemnitatea prin marşul lui Iancu, după care a urmat 
o masă de 200 de tacâmuri dată în Gurahonţ. 

Sfinţirea Bisericii din Wl 
Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop Dr. Grigorie 

Gh. Comşa, a binevoit să sfinţească personal sf. 
biserică renovata şi din nou pictată a comunei Şebiş, 
la data de 24—25 Noemvrie a. c. 

Sâmbătă la ora 5 d. m. în gara Ş?biş, Prea Sf. 
Sa şi suita arhierească, din care face parte I. P. Cu-
vioşia S a Părintele arhimandrit P o l i c a r P. Moruşca 
şl P. Cucernicia Sa Părintele Consilier-Referent Epar
hial Mihal Păcăţian, sunt întâmpinaţi de domnii in
telectuali din comuna Buteni şi o imensă mulţime de 
credincioşi. In numele clerului şi-al poporului din trac-
tul Buteni, protoiereul Ştefan R Lungu, adresează 
Prea Sfinţiei Sale, cuvânt de bineventare. Arată cin
stea tractuloi Buteni, de- a putea primi pe Stăpânul şl 
Arhiereul prea iubit. Munca prodigioasă a Prea Sfin
ţiei Sale, recunoscută de cel mal înalt areopag al cul
turii româneşti de Academia română, împreună cu en

tuziasmul apostolic revărsat cu prisosinţă, au avut da
rul să deştepte sufletul păstoriţilor, la o nouă viaţă du
hovnicească. Sub influenţa propovăduirii Prea Sf. Sale, 
idealul creştin se conturează tot mai strălucit îa faţa 
ochilor sufleteşti ai credincioşilor. Prea Sfinţia Sa răs
punde blneventării, în cuvinte calde şi pline de elan 
duhovnicesc. Arată, că cea mai preţioasă comoară o 
consideră sufletul credincioşilor. Pentru mântuirea şi 
înălţarea acestui suflet aleargă zi şi noapte cu timp 
şi fără timp, prin toate unghiurile eparhiei. Mulţumeşte 
U'turora pentru călduroasa manifestaţie. Mulţimea is-
bucneşte în urale nesfârşite. Dela gară Prea Sfinţia Sa , 
suita şi domnii intelectuali din Bateni, între cari am 
remarcat pe dnii Dr. I. Dan, Dr. A. Grozda, Dr. I. 
Bârsan notar pubMc, Dr. A. Horga deputat sinodal, A. 

, Sirca notar, Dr. Gh. Feier medic, au luat drumul spre 
Şebiş. 

La marginea comunei în fata poartei de triumf aş
teaptă credincioşii, reprezentanţii cultelor minoritare 
din localitate şi autorităţile în frunte cu harnicul şi 
vrednicul primpretor al plasei Şebiş Dr. Florian Şte-
fănica. In numele populaţiunii din comună Dl, Prim
pretor Dr. Ştefănica ţine un frumos şi esenţial discurs 
de bineventare către Prea Sf. Sa, arătând că şl auto
rităţile tiad spre răspândirea solidarităţii şl-a morali
tăţii printre cetăţen*. Biserica deci poate conta la co
laborarea administraţiei, spre realizarea aceluiaşi ideal 
naţional şi de Stat. Confesiunile minoritare pe rând 
bineventează pe Prea Sfinţia S a în l>mba română şi 
anume preotul romano-catolic, păstorul reformat şi în 
fine rabinul templului mozaic din loc. In dangătul ar
monios al clopotelor dela toate bisericile, cortegiul 
se'ndreaptă spre sf. biserică. In uşa sf. biserici este 
întâmpinat Prea Sfinţia Sa de preotul localnic I. Bog
dan D. Manaţe şi A. Ionuţaş. Preotul I. Bogdan în 
câteva cuvinte salută venirea arh păstorului, oferind 
spre sărutare sf. cmce şi sf. Evanghelie. 

îndată urmează Privegherea pontificată de însuş 
Prea Sf. Sa, cu asistenta I Prea Cuv. arhimandrit Po-
Hcarp P. Moruşca, 1. P. Cucer. Sa Consilier-Referent 
Eparhial M. Păcăţian, Protoiereu Şt. Lungu, preoţii 
I. Bogdan, I. Tămaş, L. loja, D. Manaţe. A. Ionuţaş 
şi I. Bodea şi diaconul Dărău. Sf. biserică este arhi
plină, nu numai de credincioşii ci şl de minoritari. 
Frumseţa serviciului arhieresc şi mistica nopţii au fă
cut impresie profundă şi neştearsă asupra as<steDţei. 

Peste noapte Prea Sfinţia Sa este găzduit în casa 
ospitală a preotului I- Bogdan, care seara a oferit o 
cină, la care au luat parte notabilităţile din localitate 
în frunte cu Dl. Prefect al judeţului Arad, Dr. Ioan 
Groza. 

Dimineaţa la ora 8 I. Prea Cuv. Sa Arhim. P. 
Moruşca şi P. C Sa Păr. Consilfer-referent M. Păcă-
ţianu slujeşte sfinţirea apei. La ora 8V2 Prea Sf. Sa Epis
copul pleacă cu procesiunea dela casa parohială la 
sf. biserică. Se face înconjurarea sf. biserici cu tot 
fastul cuvenit actului de solemnlt te După terminarea 
actului de sfinţire a sf. biserici, Prea Sf. Sa începe 
actul sfinţirii unui tîaăr preot pentru parohia Giula din 
Uogaria. Hirotesia şl mai apoi h rotoola din cursul sf. 
liturghii face adâncă atmosferă religioasă. Sf Litur
ghie este pontificată de Prea Sf. Sa Episcopul cu 
asistenţa I. Prea Cuv. arhim. Policarp P. Moruşca, P. 
Cucern. Consilier-referent. eparhial'M. Păcăţian, Pro
topop Ştefan Lunga, Preoţii I. Bodea, P. Ardelean. I. 
BogJ«n, A. Ionuţaş, I. Tămaş, L. loja şi diaconul Dă-

« rău. Răspunsurile liturgice le-a dat corul mixt al Ş e -



bişenllor, condus cu multă pricepere şi dibăcie de dl 
înv. D. Radu. La prlceasnăpâr. I. Bogdan îa cadrul ra
portului său, arată situaţlunea parohiei Şebiş din toate 
punctele de vedere. Iciţlatlva renovării şi a picturii sf. 
biserici este a Domnului prefect Dr. 1. Groza, care a 
dăruit suma de 5 0 0 0 0 lei spre acest scop. Această 
nobilă jertfă s'a îmoletit cu jertfa autorităţilor locale 
şi-a credincioşilor. Mulţumeşte tuturor celorce au jertfit 
şi au ostenit pentru podoaba casei Domnului. Mul
ţumeşte în fine Prea Sfinţiei Sale pentru înalta vizită 
arhierească şl ostenelile sf nţirii. 

Urmează apoi predica magistrală a Prea Sf . Sale: 
„Despre providenţa Dumnezeiască şi viaţa omului". 
Textele b blice iscusit alese, asemănările clasice şi 
ideia fundamentală retoric expuse au mişcat inima as
cultătorilor până la lacrimi. De încheiere mulţumeşte 
Dlul Prefect al judeţului Arad Dr. loan Groza pentru 
jertfa şi devotamentul arătat sf. biserici. Mulţumeşte 
apoi tuturor ostenitorilor şi jertfitorilor pentru sf. bi
serică şi în special păr. I. Bogdan pentru râvna şi os
teneala reparării locaşului Domnului, împărtăş nd tu
turor arhiereşti binecuvântări. 

La ora 1 d. m. s'a dat masă comună participan
ţilor din partea parohiei ort. rom. Şebiş. La masă s'au 
rostit diferite toas uri. Dl. Prefect Dr. I. Groza a toas 
tat pentru M Sa Regele Carol II înalt Prea Cuv. Ar-
him. P. Moruşca pentru Prea Sf. Sa Dr. Grigorie Gh 
Comşa şi Prefectul Dr. I. Groz*. Protoiereul Şt. Lungu 
toastează pentru clerul a o r s h i l şi Arhlm. P. Moruşca. 
Seria toastelor o încheie Arhsm. P. Moruşca în cinstea 
ţăranilor şi a intelectualilor, a căror colaborare cu cle
rul trebue să se urmărească insistent. La ora 3 d. m. 
se ridică banchetul în ovaţii nesfârşite la adresa har
nicului Prefect «1 judeţului Dr. I. Groza. 

Sfinţirea sf, biserici :lin Şebiş rămâne o zi me
morabilă în amintirea participanţilor. 

Prea Sf. Sa n'a rămas la masă pentrucă însoţit 
de cons. M Păcăţian şi diaconul loan Dărău a tre
cut la Gurahocţ, unde a sfinţit troiţa ridicată îa amin
tirea tribunului Buteanu mort cu moarte de martir în 
1849. Despre aceasta urmează raport separat. 

Raportor. 

O nouă şcoală primară 
O nouă şcoală prima ă s'.ii inaugurat în comuna 

Zădarlac, la 21 Noemvrie i. c. prin stăruinţele 1. P. 
C. Sale părintelui Arhim. Poli carp Moruşca stareţul 
sfintei noastre mănăstiri H Bodrog. Dupăce în toamna 
anului 1933 a izbutit să clădească şcoală şi să obţină 
înfiinţarea postului de învăţător în Vlnga nouă, acum 
i-a urmat Zadarlacul. Ambele parohii aparţin în cele 
spirituale sfintei noastre Mănăstiri, având conducerea 
oficiilor parohiale I. P. C. S*. Neavând biserici proprii, 
credincioşii puţini şi fără mijloace de a se organiza în 
parohii de sine stătătoare, nu puteau avea perspectiva 
de a şi avea preotul lor. 

Părintele arhimandrit a pornit acţiunea şi a dus'o 
la bun sfârşit, ca cel puţin învăţător să aibă, măcar 
un factor cultural şl de îndrumare în mijlocul săteni
lor, rămânând grija de cele sufleteşti şi b'sericeşti şi 
pe mai departe în sarcina conducerii sf. Mănăstiri. 

Cu binevoitorul concurs şi cu sprijinul înţelegă
tor al organelor administrative şt şcolare, a clădit 
întâi şcoala din Vinga nouă, cu paraclis pentru sfin

tele slujbe, în legătură ca sala de învăţământ. Iar în 
toamna acestui an a izbutit să-şi vadă încununate s i 
linţele cu succesul de a iatra şl şcoala primară din 
Zădarlac în edificiul propriu. 

Meritai revine în primul rând On. Prefecturi 
a jud. Arad, d-lui prefect Dr. loan Groza, care a dat 
un prim fond de L e i : 50.000 ; — iară sf. Mănăstire 
a anticipat cărămida şi o parte a lemnului de con
strucţie, spre a se începe lucrările. 

Venind în ajutor Comuna politică cu lucrul de 
cărăuşie şi ca însemnată sumă de bani, planul de 
construcţie s'a întregit şl cu locuinţă pentru învăţător. 
Iatreg edificiul abea la primăvară va putea fi com
plect terminat. 

Dar la praznicul Intrării în biserică, credincioşii 
noştri au avut bucuria să poată intra cu copiii lor 
şl cu învăţătorul lor în noua şcoală, care a fost sfin
ţită provizor de părintele arhimandrit, asistat de ie
romonahul Ilarion, în prezenţa d-lul revizor şcolar 
Igrlşanu, participând şi învăţătorii cercului cultural — 
Aradul nou, învăţătorii din Bodrogul nou, Bodrogul 
vechi, şi Vicga nouă cu elevi şi popor prezente fiind 
autorităţile locale, în frunte cu preotul romaho-catolic, 
notarul, primarul şi membrii consiliului comuual. 

A fost o sărbătoare înălţătoare de suflete pentru 
creştinii noştri, puţini şi săraci, când afl putut spune : 
deacum suntem în şcoala noastră. Cuvântările rostite 
şl serbarea, dată de învăţătorul şcoalel, Nicolae Şer-
ban în d. a. zilei, au fost o frumoasă afirmare a ro
mânismului nostru creştin/ susţinut de biserica noastră 
ortodoxă. 

Mai rămâne să se întregească clădirea şi cu o 
a doua sală, paraclis pentru sfintele slujbe, cari se ţin 
acum într'o smerită căsuţă închiriată. Nădăjduim că 
oamenii de bine şi înţelegători, vor ajnta cu bună
voinţă ca în primăvară, să se poată zidi şl paraclisul, 
sporind încrederea în sine şl nădejdea de mai bine a 
bieţilor noştri oameni, cari în trecut n'au avut în 
mijlocul lor un reazăm al vieţii spirituale şi culturale, 
fiind expuşi la discreţia elementului strein, dominant 
în comună. 

Datoria de a munci în lu
mina Evangheliei creştine. 

Cea dintâiu obligaţie, cea dintâiu lege impusă o-
muiui din partea Iui Damnezeu este munca. „In su
doarea feţei taie vel mânca pânea ta". (I Molsi 3 . t 9 ) . 
Mulţi cred, că aceasta poruncă ar fi o povară grea, 
ce s'ar restrânge asupra noastră; dar au este aşa, ci 
ea este o condiţie prea înţeleaptă şi de mare preţ în 
plaaul de mântuire al omului. Până când omul a stat 
sub ascultarea lui Dumnezeu, nu avea nevoie de a-
ceasta lege, trăind în deplină fericire în grădina ra
lului şi nu cunoştea nici un fel de neajuns. După 
călcarea poruncii, omul a primit aceasta lege a lu
crului de toate zilele ca un mijloc, prin care se poate 
ridica cât mai aproape de perfecţiunea absolută a lui 
Dumnezeu. 

Domnul nostru Usus Hristos s'a identificat pe 
Sine cu aceasta poruncă a Tatălui Său, după cum ne 
convingem din pilda cu Talanţli (Mt. 25) sau lucră
torii viei (Mt. 21.) Sf. Apostol pavel zice: „dacă nu 
voieşte cineva să lucreze nici să nu mănânce". ( I I i e s . 



3. 1 0 > ) Munca este sădită deja în inima, în sângele, în 
B«ţ*ii copilului ce vine în lums. Mulţimea şi feluri
mea jucăriilor formulate de fantezia unui copil, sunt 
tot o muncă, se inţelege, numai în raport cu gradul 
de desvoltare a priceperii sale. Legea firii pretinde 
dela om exerciţii şi mişcări multe, căci numai aşa 
va dobândi deprinderea necesară a facultăţilor sale; 
nu ca şi animalul care le are îndată după naştere 
Dar tocmai aci zace marea taină a vieţii omeneşti şi 
explicarea atributului, că omul este coroana creaţiunii 
divine. însăşi natura întreagă oferă bogoate prilejuri 
de muncă, iar omul are pricepere, îndemânare şi multe 
unelte cu care poate face minuni. 

Dacă nu ai depus silinţă şi trudă prin cele două 
mâni ca să săvârşeşti ceva şi să greşeşti chiar, ca a-
poi să îndrepţi greşala tot cu cele două mâni, apoi 
eşti o simplă fiinţă re numai primeşti dela lume şi 
lumii nu dai nimic. Munca ne îmbogăţeşte sufletul. 
Cneva este cu atât mai bogat sufletiste, cu cât mai 
multe lucruri a văzut, auzit, dar mai ales a pipăit cu 
manile sale. Munca întocmai ca şi rugăciunea trebue 
să fie zilnică. Aceste două se împletesc în mod mi
nunat în „Tatăl nostru 8:., „pânea noastră cea de toate 
zilele dâne-o nouă astăzi"... 

Fiul lui Dumnezeu a trăit viaţa copilărească ca 
oricare copil, având parte şi de dureri şi de bucurii. 
Bătrânul loslf îl introduce îa meşteşugul de teslar 
sau dulgher încă din copilărie, despre ceavemdo/ez i 
in Sf. Scriptură. St. Evanghelist Marcu numeşte pe 
lisus teslar (6 3 ) iar Matei ţiul teslarului ( 3 . 3 5 ) Mai 
sunt şi alte mărturii despre lisus la scriitorii vechi 
bisericeşti, însă între ele nu aflăm contraziceri. lisus 
putea fi păstor, teslar, sau rotar după împrej arările 
aspre ale vieţii de atunci; dar în fond toate converg 
îQtr'an singur punct: El şi-a câştigat pânea cu sudoa
rea feţii Sale. ca oricare urmaş al lui Adam. Mi i târ
ziu, după păşirea Sa îa lume a început a face şl a 
învăţa (Fapte c 1) adecă a lucra la formarea sufle
telor, a-şi îndeplini adevărata chemare pentru care a 
venit îa lume, dupăcum singur mărturiseşte: Mie mi-se 
cade să lucrez lucrurile Celui ce M'a trimis pe Mine" 
(loan 9 . 4 ) 

Un lucru numai atunci e săvârşit pe de-a 'ntre-
gul, dacă e însoţit de iubire, de acea iubire pe care 
Mântuitorul a arătat*o de-atâteaori cât timp a stat pe 
pământ. O învăţătoare miloasă în America a avut o 
elevă oarbă, surdă şi mută. Pe aceasta prin multă 
trudă şl osteneală — numii cu ajutorul pipăitului — 
atât de perfect a instruat-o, încât la vârsta de 17 ani 
a dat examene din limba franceză, germană, engleză 
şl elenă. A scris cărţi chiar, cu răsunet în lumea în
treagă. Iată ce zice ea îutr'o carte a sa despre mi
nunea ce poate produce o mână; „E destul apăsarea 
unei mâni şi pentru mine e tot atâta lumină, cât e la 
alţii îutr'o privire de dragoste1). 

Pe mormântul celor ce ni-au fost dragi în lu
mea aceasta, aşezăm cununi şi flori, cari însă per , 
se veştejes:. Sunt însă şi altfel de cununi şi flori 
strânse cu trudă şi inimă bună, cari trâesc în veci: 
faptele noastre, cari sunt moşteniri adevărate a fie
cărui om, care a trecut prin lumea aceasta. Pe a-
cestea totdeauna va fl cineva care să le vadă: sus îa 
cer Dumnezeu, iar pe pământ tu însuţi. Tot sufletul 
deci să fie cu luare aminte la cuvintele Scripturii: 
mFÂ credincios până la moarte şt voiu, da ţie cununa 
vieţii". (Apoc. 2 1 0 ) . Mihatu Măcintc diacon 

- ') S. Mehedinţi: Altă creştere ed- V-p. 24Ş. 

f Marius Tempea 
După o viaţă pastorală de 33 de ani petrecuţi 

la altarul i i . biserici şi în slujba neamului, s'a stins 
din viaţa aceasta preotul nostru Marius Tempea din 
Toracul Mare. Dumnezeu să-i facă parte în lăcaşuri
le celor drepţi. Familia a dat următorul anunţ fune
bra 1 ; 

Cuprinşi de nemărginită durere, aducem la cu
noştinţă tuturor rudeniilor, prietinilor şl cunoscuţilor, 
că scumpul nostru soţ, frate cumnat etc. 

Marius Tempea 
preot ort. rom. In Toracul Marc 

a încetat din viaţă în ziua de 1 Noembrie 1934 în 
etate de 57 ani după o păstorire de 33 ani. 

înhumarea scumpelor rămăşiţe pământeşti pen
tru veşnică odihnă s'a făcut în ziua de 3 Noembrie 
1934 în cimitirul ort. român din Toracul Mare (Jago-
slavia). 

Toracul Mare, la 6 Noembrie 1934. 

Dumnezeu să-i odihnească sufletul nobil 
şi blând. 

Cornelia Tempea n. Cosma soţie Letîţla Dr. 'lo-
aescu soră Liviu Tempea frate, Dr. Petru Ionesc, A-
urelia Maci n. Cosma, D.mitrie Maci preot, Iulian Po 
pescn preot cumnată şi cumnaţi Dr. Valeriu Tempea 
Petru Ionescu Dr. N. I. Ionescu, Anuţa Teodorescu 
Căp. Gh. Teodorescu, Ionel Popescu nepoţi şi nepoate. 
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Arad, 19 Noemvrie 1934 . 

Circulară 
c ă t r e toţi învă ţă tor i din J u d e ţ u l A r a d . 

Pe ziua de 1 Noemvrie a. c. am fost însărcinat cu con
ducerea învăţământului primar din judeţul Arad, iar la 17 
Noemvrie. a c am preluat întreagă archiva Revizoratului dela 
Domnul Sava Bărbatescu, care la rândul său, a preluat Re-
vizoratul de Mehedinţ 

Dragi Colegi, 

Este un obiceiu din trecut, ca din prilegiul venirii la 
conducere, şeful învăţământului, mai ale3 dacă este necunoscut 
şi dacă nu a avut contact direct cu dăscălimea din acel judeţ, 
să facă actul de prezentare, să-şi expună programul de muncă 
etc. Cred, că eu n'am nevoe de această recomandare, pentrucă 
sunt prea cunoscut în faţa colegilor şi eu iarăşi Vă cunosc 
pe fiecare. Experienţa mea de 12 ani în control şi edministta-
ţ e, este o garantă pentru voi şi poate o convingere, că voiu 
putea fi de folos pentru nevoile învăţământului şi mai ales 
pentru apă area prestigiului şi onoarea membrilor corpului di
dactic, în faţa tuturor tentativelor, cari ar încerca să dărâme 
cetatea noastră. 

Ca să putem fi apreciaţi, sumaţi, cu încredere în faţa 
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societăţii, cred că este de datoria mea, să Vă amintesc câteva 
lucruri. 

învăţătorul Român de dincolo, a consolidat viaţa socială 
până la răsboiul mondial, el a ridicat ţărănimea română din 
întunerictl necunoştinţei la viaţa nouă de gospodari, la cu
noaşterea drepturilor şt datoriei de cetăţeni, prin puterea idea
lismului, îavltàtorul de dincolo de Carpaţi, a pregătit mereu 
sufletele pentru realizarea marelui vis. Privind înapoi cu con
ştiinţa sufletului împăcat, Românul îşi vede astăzi calea stră 
bătută de lacrimi, în capul drumului de durere şi sânge, Ro
mânul îşi vede astăzi rodul muncii sale, rodul bărbăţiei crista
lizat în realizarea marelui vis naţional, datorită braţului de 
brenz şi rezistenţei dorobanţului Român învăţătorul Român 
de dincoace de Carpaţi, a pregătit mereu sufletul ţăranului 
subjugat, a fost păzitorul necontestat al celor mai preţoase 
tezaure : credinţa, limba, legea şi poitul, până când a venit 
clipa desrobirii şi Unirea cu fraţii de acelaş sânge . . , Iată o 
dreptate Dumnezeiască realizată după îndelunga răbdare din 
partea amândurora, iată ajutorul Tatălui Ceresc desăvârşit prin 
multele rugăciuri înălţate în biserica noastră drept măritoare. 

Astăzi, învăţătorii de d'ncolo şi de dincoace de Carpaţi 
muncesc împreuna, pentru desăvârşirea idealului, pentru uni
ficarea sufletească. Această realizare se va putea face însă, 
dacă vom pune ultima petricică la clădirea ei, înconjorând ura 
dé frate, patimile şi egoismul propriu, cari toate pot duce la 
dezastru. In primul rând irebue să ne apropiem noi unii de 
alţii sufleteşte, având un suflet comun, putem pregăti sufletele 
măreţe ale Neamului, deci îa laturi cu desbinările, în laturi cu 
ura, apucaţi drumul Mântuitorului, iubiţi Vă ca fraţii între 
olaltă. Vă ajutaţi reciproc, nu râvniţi măriri deşarte, lăsaţi să 
Vă aprecieze alţii munca, pentru care trebue să Vă sacrificaţi, 
iubiţi NeaThul din care faceţi parte, trăiţi pentru el, ca iă fiţi 
derorri a Vâ aumi fii ai Neamului Românesc, căci Neamul Ro
mânesc este nobil. 

Conduşi mereu de iubirea de Neam, conduşi mereu de 
iubirea de Ţară, şi de Rege, noi putem învinge toate greută
ţile, în misiunea noastră de educatori. 

Programul nostru este croit de Lege, respectaţi Legea 
şi aţi executat programul. 

Ţin să Vă mai amintesc faptul următor. Am zis mai 
sus, că Românii de dincoace de Carpaţi, au putut exista în 
timpul opresiunii, datorită ocrotirii din partea bisericii noastre, 
românul de dincoace este şi va ft legat de această instituţie 
cât trăeşte. Prin biserică îşi manifestă toate bucuriile lui şi 
durerile lui. Nu depărtaţi neamul de biserică, luaţi parte cu 
sufletul vostru la bucuriile şi durerile lui şi atunci aţi desă
vârşit opera, aţi câştigat turma, care vi se va supune, aţi 
câştigat mai ales copiii, cari vor fi trimişi cu drag Ia şcoală 
şi aţi desăvârşit marea operă. Unitatea sufletească, care este 
ultima clădire a României Mari. 

După aceste ouvinte spuse fraţilor mei cu multă mo
destie Vă zic: îndepliniţi-Vă misiunea cu scumpâtate şi co
rectitudine şi atunci aţi Tespectat toate formalităţile Pedagogiei 
moderne. 

înainte cu Dumnezeu ! 
Arad, 19 Noemvrie 1934 . 

Al vostru iubitor frate : 
Lassăr Igrişan Revizor şcolar. 

M fliilui Procuror I m . 
Adevărul recunoscut de toţi aceia care se ocupă 

de problemele vieţii poporalul românesc este, că at 
mosfefa morală a stării a ajuns limita de infecţie. 

Românul rjuns stăpân liber, al unei ţări prea bogate 
ş-a declinat competinţa ce o avea, în favorul unui 

străin parvenit, care avea să-i garanteze cu jertfirea 
oricărui ideal o rapidă îmbogăţire, fără mancă. 

Mulţi din fiii Blsericd noastre mai păstrează din 
legea lor strămoşească ce l-a mântuit, doar nişte for
me exterioare şi acestea ca na scop egoist, pentru 
acapararea unor situaţii nemeritate. 

Consecinţa logică: criza! Adică risipă şi desfrâu 
de o parte; Imoralitate, m zerie şl necredinţă de altă 
parte, deci moartea organismului social. 

Dar asemenea firului de iarbă ce-şi pleacă vesel 
capul în faţa coasei ştiind că are să renască mal în
tărit la anul, sufletul românesc a primit palma ce i-s'a 
dat. Aceasta l-a trezit, insuflându-i credinţa de a j r â i . 
Dovadă sunt răspunsurile date la ancheta Întreprinsă 
de ziarul „Curentul". Un fruntaş al vieţii noastre pu
blice ne asigură, că ziua mântuirii e aproape: „Se a-
propie, spune Dumnealui împrejurări mai grele în care 
nu va mai putea fi vorba de doctrine şl partide... la 
care o slngoră lozincă ne va călăuzi acţiunea: acţiu
nea şi societatea românească'*. Iar gestul Domnului 
Procuror Ion Blănaru din Arad dovedeşte că societa
tea românească îşi va a< hlta conştfenţtos datoria la 
scadenţa ce va să vie. Domnul procuror se adresează 
P. S. Sale Episcopul Aradului, pe care 1 ştie propta 
neclintită a românismului ortodox din Vestul ţării şi-i 
zice: „In marea dorinţă de a desmorţi sufletele din 
apatia în care lâncezesc Ia graniţa de Vest rog înăl
ţimea Voastră să primească suma de lei 4000 care 
să servească la Invitarea câtorva conferenţiari la Arad". 

Procurorul este confesorul societăţii. El primeşte 
mărturisirea celor năpăstuiţi. Ei cercetează cauzele 
răului care turbură bunul mers. Constatările Iui sunt 
litere sfinte din cartea adevărului. In executarea func
ţiunii sale el spune bolnavului numit infractor: „ta-ţi 
patul tău şi umblă", ispăşeşte-ţi păcatul şi te fă fo
lositor societăţii, iar înafara exerciţiului funcţiunii sale 
ii zice: «mergi şl te arată preotului". 

Avem credinţa că cu astfel de confesori nn cel 
nevinovaţi vor umplea jilavele temniţe de dragul u-
nor interese vremelnice. 

Avem convingerea, că Prea Sfinţitul va şti alina se
tea sufletească a credincioşilor, potolindu-o cu apa vie 
a martirilor ajunşi crainicii cuvântului creştinesc şi ro
mânesc. * 

Noi preoţii avem mal mult cu un stimulent de 
muncă şi jertfă. 

^ ^ ^ ^ ^ ^ P r . leofan Herbei 

I N F O R M A Ţ I U N I. 
Personale. P. S. Sa Episcopul nostru Gri-

gorle, a plecat luni după masă cu acceleratul 
la Bucureşti, pentru a participa la şedinţele 
Sfântului Sinod şi pentru a aranja mai multe: 
lucruri de ordin bisericesc din eparhia noastră. 

Comemorarea zilei de 1 Decemvrie. Comemo
rarea unirii Ardealului cu Patria mamă, se 
serbează în anul acesta, în cadrul unor ma-
nifestaţiuni, cu proporţii Impunătoare. 

Ziua aceasta istorică, este cea mai Im
punătoare afirmare de conştiinţă şi solida
rizare naţională, în faţa primejdtoaseior ata
curi şi provocaţiuni maghiare. 



Poporul român declară sărbătoreşte, că 
îşi va păstra şi apăra cu orice jertfe patri
moniul său naţional. 

Conferinţă la Palatul Cultural. Duminecă In 
2 5 a. c. părintele Dr. Gh. Guhandu, consilier 
la episcopia Aradului a ţinut o temeinică con
ferinţă la Palatul Cultural din Arad, despre 
Revoluţia lui Horea în judeţul Arad. Pe baze 
de documente conferenţiarul a arătat, cum 
bieţii români asupriţi au pretins dreptate şi 
tratament omenesc, a arătat apoi barbarismul au
torităţilor urgureşti după revoluţie faţă de frun
taşii români pe cari îi ucideau în modul cel 
mai neomenesc. Conferenţiarul a fost răsplătit 
cu aplauze. 

Parastas de 7 ani dela moartea lui Ionel I. 
C. Brătianu. Duminecă în 2 5 Nov. a. c. frun
taşii vieţii publice din România In frunte cu 
Sanctitatea Sa Patriarhul Miron, înaltul Guvern, 
Corpurile legiuitoare şi un public de elită din 
ţară, au făcut pelerinaj ia mormântul lui Ionel 
I. C. Brătianu, dela Florica, unde marele om 
de Stat îşi doarme somnul vecinie. S'a cele
brat un parastas pentru odihna aceluia ce a 
condus destinele României în cursul războiu
lui pentru întregire. S'au rostit vorbiri în 
cari s'au făcut apologia ilustrului om de stat 
care a fost Ionel I. C. Brătianu. Sicriul cu ose
mintele, a fost scos din mormântul unde fu
sese aşezat şi pus într'un cavou alături de 
Ioan Biătianu. 

Cincisprezece ani dela moartea lui A. Via-
huţa. Dintr'un sentiment de pietate studenţii din 
Bucureşti au comemorat Duminecă în 25 Nov. 
15 ani dela moartea poetului A. Vlahuţă. S'a 
oficiat parastas la biserica sf. Anton, s'a fă
cut pelerinaj la mormântul poetului din cimi
tirul Belu, unde s'au rostit mai multe vorbiri. 
Cercul Academic Bărtăţean-Cernăuţi, întrunit în şedinţa 
Adunării generale ordinare din 11 Noemvrie şi-a ales 
pe anul administrativ 1934—1935, următorul comitet : 
preşedinte: Coman Gheorghe;vtcepreşed.: Geţia Ghtor-
ghe; secretar: Boleanţu Valet iu; cassier: Ttuca Cor
nel; bibliotecar: Văcărtscu Mihail; comisia artistico-
literară: Stola Eugen şi Marca C-tln; comisia de cen
zori: Jdic N., Dragomir Aristide şi Damşa Emiliu. 

Nr. 7179/1934. 

Ordin circular. 
La apelul insistent al Casei de economii, ajutor 

şi credit al Clerului ort. rom. din România, — pentru 
ştiinţă şi orientarea C Pâr. membrii ai acestei case 
— comunicăm în întregime adresa Nr. 8616 din 14 
Nov. 1934. 

„Prea Sfinţite, Casa de economie, ajutor şi 
credit al Clerului ort. din România înfiinţată prin 
legea promulgată şi publicată în Mon. Of. din 21 Iu
lie 1 9 2 9 , a început operaţiunile sale la 1 Oct. 1929 . 

La început aceste operaţiuni constau din înscri
eri de membrii preoţi, cântăreţi şi funcţionari biseri
ceşti, cu taxa de înscriere âe câte 100 (una sută) lei 
care se percepe odată pentru totdeauna şi din cotiza
ţii lunare de cel puţin l'/q din salar. 

Rezultatele pe ultimii 5 ani, s'au văzut la darea 
de seamă ce Consiliul de administraţie al Casei a î-
naintato adunării generale dela 18 Sept. 1 9 3 4 şi care 
a fost discutată şi aprobata în plenul ei. 

Din cele constatate s'a văzut că în aceşti 5 ani 
Casa clerului a acordat împrumuturi de circa 6 4 , 0 0 0 0 0 0 
Lei la circa 10 .000 membrii. 

Experienţa pe care am făcut-o în aceşti 5 ani 
cu aplicaţia art. 6 din statut, unde se cere ca: „Fie
care membru să cotizeze cu cel puţin l'/o din salariu 
lunar», a dovedit că este necesar a se da o mai mare 
extindere acestei prevederi în sensul, că toţi membri' 
Casei să contribuie cu cât mai mult peste aceasta cotă 
obligatorie. 

Prin aceasta realizare, — capitalul (fondul) ru
lant devine mai mai mare şi membrii Casei sunt mai 
uşor satisfăcuţi în operaţiunile lor de împrumuturi. 

Afară de aceasta, tot pentru interesul de obşte 
şi de unificare pe care-1 poartă Casa Clerului, este 
foarte necesar, ca atât forurile superioare bisericeşti 
cât şi membrii Casei, să-şi depună la Casă economiile 
lor, spre a forma un fond de rulare, pe baza căruia 
instituţia Casei să poată sitisface toate cerinţele ma
teriale prin cari trec actua mente membrii săi. 

Tot din darea de seamă a fostului Consiliu de 
adminstraţie către adunarea generală dela 18 Sept* 
a. o se poate vedea, că instituţia Casei de economii, 
ajutor şi credit a clerului, a fost de real folos pentru 
membrii săi clerici, cântăreţi şi funcţionari bisericeşti 
Este destul să amintim aici, că numai în cursul iu-
nei August şi până la 15 Sept. 1 9 3 4 , Casa Clerului 
ort. român a acordat împrumuturi membrilor săi pes
te 6 .000 0 0 0 Lei. 

Aceasta înseamnează că instituţia Casei le-a ve
nit efectiv în ajutor, scoţâidu-i din mâna cămătarilor. 

De aceea cu profund respect, apelăm la bună
voinţa Prea Sf. Voastre şi ne permitem să vă rugăm 
călduros ca sâ dispuneţi prin organele de sub ordine 
să aducă la cunoştinţa membrilor Casei din Eparhie, 
cele de mai sus, adecă imperioasa nevoie de a se 
spori cotizările. 

Cu îiască supunere 
Preşedinte, Director, 

ss. Pr. P. Partenie L. S. ss. indescifrabil. 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 2 0 

Noemvrie 1 9 3 4 . 
f Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Episcopul Aradulal 
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